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Isvoare noua de câştig,
îl.

Intr’un număr de mai nainte am 
arătat anele none isvoare de câştig pen
tru economii noştri, precum este pră
sirea gsliţelor, a verasilor de mătase, 
albinâritul, adunarea ierburilor de leac 
şi am zis tot acolo, că creşterea vitelor 
încă ar trebui să o facem în măsură 
mai mare, prin înmulţirea păşunilor şi 
creşterea de soiuri alese de vite, dat 
fiind, că cultura vitelor este poate cel 
mai însemnat ram economic la noi, care 
aduce bune câştiguri economilor.

Acum voim să mai vorbim despre 
aceste lucruri.

Spunem însă din capul locului, că 
cultivarea ramurilor economice amintite 
mai ses, numai aşa să poate lăţi şi înră
dăcina pe satele noastre, dacă încep 
să le cultive mai Intâiu fc unt aşii satelor 
noastre, preoţii, învăţătorii, notarii şi 
alţi fruntaşi, cu pricepere şi îndemânare. 
Dela er apoi pot vedea alţi economi, 
cum să face lucrul, pot lua informaţii, 
pot face praesă şi aşa să dedau şi ei 
ca unul sau altul din aceste ramuri de 
câştig.

In privinţa aceasta dăm aci câte-va 
pilde.

Chiar în numărul de szi publicăm 
între »noutâţi« ştirea, că la cursul de 
pomărit din Cluj au fost primiţi şi doi 
preoţi de-ai noştri, pentru a Bă desă
vârşi în cultura pomilor. Aceştia desigur 
vor cultiva pomăt în măsură mare şi 
dela ei pot să înveţe locuitorii co
munelor, de unde sunt ei. La astfel 
de cursuri ar trebui să ia parfe tot 
mai mulţi din fruntaşii noştri şi apoi 
mergând acaBă să îndemne şi să înveţe 
pe săteni. —  De altcum observăm aci, 
că pomăritul este lăţit binişor în multe 
părţi şi mulţi din ai noştri sâ pricep 
la el. Fruntaşii noştri înBă ar trebui 
să*l lăţească pretotindinea, iar unde 
esistă, Bă stăruim a să face în măsură 
tot mai mare, fiind şi pomăritul un 
bun isvor de câştig lateral, care cere 
puţină şi uşoară muncă.

Tot în numărul de szi dăm în
ştiinţarea, că la Godol'o (Ungaria) s’a 
deschis un curs de albinărit, care ţine 
toată vara. La acest curs pot lua parte 
deosăbit preoţi şi învăţători şi chtar şi 
femei. Ar trebui, ca şi aici să meargă 
de* ai noştri, să rischeze vreme de 2— 3 
săptămâni şi puţine spese, cari li eă 
vor întoarce însutit cultivând cu price
pere albinâritul, care iarăş recere pu
ţină şi uşoară muncă.

In chipul acesta s’ar putea răspândi 
şi la noi multe ramuri economice, cari 
abia sunt cunoscute pe satele noastre. 
Numai doue lucruri trebuie să le pără
sim şi să nu ne lăsăm stăpâniţi de ele; 
Aceste sunt lenea şi nepăsarea, cari ne 
bântuie chiar şi când e vorba de binele 
nostru văzut ca ochii. Iar celalalt e 
frica de necunoscut, de ceva lucru nou. 
Ni-e frică bunăosră să începem stupă- 
ritul, căci vom avea pagubă şi nu vom 
ajunge la nimic.

Ia treaba aceasta frica şi înstrei- 
narea noastră e neîntemeiată. La ra
murile economice laterale, ca începători 
nu putem să avem pagube, nici să ne 
perdem cine ştie câtă vreme în zadar

din cauză, că începutul la toate aceste 
să fice în mic. Stupăritul bunăoară să 
poate începe, şi Încă bine, cu 4 5 
stupi, din cari apoi, având pricepere  ̂şi 
fiind cu grije, ni-i putem spori pe în
cetul la sută. Tot aşa este d. e. şi la 
prăsirea de soiuri noue de galiţe. Din 
o găină de soiu ales şi 10 20 de 
oue ne putem umplea cartea, deja In 
anul al doilea, cu galiţe. La pomărit 
putem începe cu 20—30 de altoi şi 
apoi din an în an ni i înmulţim, iar la 
câţiva ani ne pomenim, că avem gră
dina plină de pomet şi vindem poame, 
de ne plătim pe uşor dările şi alte 
n ă c8zurii

Aşa au făcut şi fac alte popoare, 
la cari s'a prefăcut în sânge cultivarea 
acestor fel de ramuri, să moştenesc în 
familii din tată în fiu. Şi-şi fac venituri 
bune, pe lâugă economia regulată de 
bucate şi vite, şi nu*i auzim văierându se 
Intr’una c ă : «suntem săraci», »abia pu
tem trăi din economie* etc.

Pentru ce n’am putea face şi noi 
asemenea acelora ? Putem şi trebuie 
să facem, numai voinţă şi stăruinţă să 
avem. _________

Sibiiu , 1 Maiu n. 
Urcarea salarelor. Ia Dumineca 

Floriilor comitetul şi sinodul pprochial 
din Orşova au hotărît cu unanimitate 
urcarea salarului învăţătoresc la Buma 
ds 1720 cor. —  Bravi oameni!

Organizarea Slovacilor. Săp
tămâna trecută s'a ţinut în Turoţ Sân-Mărtin 
siătuirea partidului naţionalist al Slovacilor. 
Au luat parte la sfătuire mulţi fruntaşi, între 
cari şi deputaţii dietali. S ’a hotărit, ca să se 
lucre cu puteri neobosite pentru organizaţia 
politică a poporului slovac şi pentru votul 
universal. Stătuirea s’a ocupat şi cu spriji
nirea foilor şi a recunoscut, că foile partidului 
sunt tre i: »Slovenski Tizdennikc, redactată 
de Milan H odja; »Ludove Novini* red. de 
dep. P. Blaho şi »Narodno Novini* din 
Turoţ S. Mărtin.

Congrua preoţilor catolici. 
Săptămâna trecută s’au întrunit prelaţii cato
lici în Budapesta, sfătuindu-se cu deosăbire 
asupra afacerii congruei. In cea din urmă 
întrunire să hotări&e, că prelaţii au să dea 
700 mii cor. pentru întregirea salarelor pre
oţeşti. Pentru a împărţi aceasta sumă pe di
feriţii episcopi etc. după venitele domeniilor 
lor, s’a ales o comisie, care a făcut împărţeala, 
împotriva acestei împărţeli au făcut unii pre
laţi reclamaţie, dar în întrunirea de acum s’au 
împăciuit cu toţ:i.

Astfel nu stă nimic în calea congruei. 
Proiectul de lege în privinţa aceasta să va 
înainta dietei încurând.

La stările poliisee.
Dieta.

Dieta şi-a început şedinţele după 
vacanţa sărbătorilor, Miercuri, în 29 A- 
prilie n. c. In dietă să va aplica nonl 
regulament, sau mai bine zis, regula
mentul întregit, care a fost primit după 
atâtea lupte grele.

Obiectul cel mai însemnat, ce va 
veni întâia în desbaterea dietei, va fi 
budgetul (venitele şi cheltuielile) ţărei 
pe anul acesta. La unele poziţii vor lua 
parte la deBbatere şi deputaţii noştri.

Vor mai fi supuse la desbatere pro
iectele de schimbarea dărilor, ale lai

Wekerle, pe cari acesta le va pre
zenta de nou dietei, prelucrate.

Ministrul Apponyi va înainta dietei 
proiectul de lege despre congrua (plata), 
preoţilor romano-catolici şi gr.-cat. care 
asemenea să va vota.

Vor mai veni şi unele legi iustiţiare 
şi apoi dieta va fi închisă preste vară.

Proiectul votului universal nu va 
veni decât la toamnă —  aşa făgădu
iesc foile Btăpânirii. Altele mai neîn
crezătoare z:c, că la toamnă Bau mai 
târziu, iar noi zicem, că la —  Sfântul 
aşteaptă.

Flata ofiţerilor.
Maiestatea Sa şi cercurile hotări- 

toare din Viena voîesc să urce plata 
oficerilor armatei comune, zicând, că îa 
scumpetea aceasta oficerii sunt BÎab 
plătiţi. Aceasta treabă însă a adus în 
mare încurcată guvernul unguresc kossu- 
thist, care din capul locului a declarat, 
că nu va urca sarcinele ţării pentru 
armată. De acest principiu e şi partidul 
kossuthist. Acest lucru fierbe acum de 
câtăva vreme. Sâ fac întâlniri de mi
niştri, audienţe la împăratul, sfătuiri etc. 
De curând a fost în treaba aceasta la 
Viena primministrul Wekerle, iar zilele 
aceste a fost de nou acolo, deoarece 
joi s’a ţinut un sfat de coroană, sub 
prezidenţia Maiestăţii Sale.

Cum Btă treaba, nu să ştie încă 
apriat, dar kossuthiştii să poate că de 
dragul puterii, ca Bă nu o pearză din 
mână, vor pleca capul, vor ciuli urechile 
şi vor vota bani. Şi-au mai călcat ei şi 
de alte ori făgăduinţele.

Din ţări streine.
Să facem o privire scurtă asupra 

întâmplărilor de ceva însemnătate din 
străinătate. Preste tot vremea e pacinică, 
liniştită, numai în câteva locuri Bă dau 
lupte mai mici.

In Portugalia.
Ne aducem aminte, că nu de mult re

gele Carlos al Portugaliei a fost ucis împre
ună cu moştenitorul do tron. A  urmat pe 
tron tinerul rege EmanuM. L a  moment sa  
părut, că lucrurile să vor întoarce spre biner 
dar agitaţia, cum să vede din ştirile zilelor 
acestora, n’a încetat. Săptămâna trecută Sâm
bătă s’a ţinut recviem (părăstas cat.) pentru 
regele şi moştenitorul de tron omoriţi. La 
slujbă a fuat parte şi regele şi mumă-sa, vă
duva regină. E i au mers încunjuraţi de un 
întreg regiment de so'daţi. De când regele 
Etnanuel s’a urcat pe tron, a fost întâiaoară 
că a părăsit palatul şi a ieşit pe uliţă. Na 
s’a întâmplat însă nimic şi regele s’a întrors 
teafăr la palat In timpul ceremoniei, repu
blicanii nu s’au arătat pe uliţi.

In ţară însă este mare nemulţumirea, 
ceea-ce să vede din ştirile ce vin din Lisabona. 
Foaia »LocaIanzeiger« din Berlin primeşte 
ştirea, că republicanii au sfătuit pe rege să 
abzică de tron şi să părăsească ţara, deoirece 
numai în modul acesta să poate face rându- 
ială şi linişte in ţară. Altcum să poate na
şte răscoală. S ă  zice, că regina nu vrea a 
urma acest sfat. In Lisabona să concentrează 
întruna miliţie.

Guvernul desminte toate ştirile aceste® 
dar oare nu tot aşa a făcut şi guvernul Iu* 
Franco, pănă când s’a întâmplat pe neaştep
tate uciderea regelui?

S ă  pare, că în Portugalia focul arde 
sub spuză!
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Din Maroeeo.
In  Marocco stările sunt neschimbate. 

Sultanul Abdul-Azis şi noul sultan Mulei 
Mafid, amândoi să ţin bine şi să pregătesc 
de luptă, iar Francezii îşi apără interesele lor 
ş i a Europenilor. Din când îa când să Întâmplă 
siocniri sângeroase.

Reforma macedoneană.
Sărmana Macedonia, patria fraţilor 

noştri Aromâni! A ajunB pe mâna dof 
terilor. Doftorii sunt puterile tmri ale 
Europei, cari sâ Bfâtuiesc şi fac planuri 
cam să se îndrepte stările de acolo, 
dar pănă când ele chibzuiesc şi plănu* 
iese, căutând fiecare după interesele 
sale, tn Macedonia uciderile, aprinderile 
şi jafurile sunt zilnice. Acum a făcut 
un nou plan de împăciuire Anglia, In 
înţelegere cu Rusia. Planul nu este 
cunoscut încă, dar să afirmă, că încu- 
rând va fi primit şi aprobat de ambele 
puteri, adecă de Rusia şi Anglia şi 
apoi să va pune în lucrare.

Răscoală în India.
Ştiri sosite din India (Azia) vestesc o 

răscoală a Afganilor şi mohmanzilor din col
ţul nord-vestic al Indiei, împotriva stăpânirii 
engleze. Intre Afgani să lăţeşte fanatismul re
ligios şi aceştia îndeamnă seminţiile la răscoală. 
£  temere, că la rescoală să vor alătura şi 
seminţiile Svaţi şi Vaziri. In acest caz răs
coala va f i  primejdioasă.

In o  luptă ce  au avut zilele trecute 
trupele engleze cu Mohmaczii, au căzut 7 
soldaţi ̂ englezi şi 4  oficeri au lost greu răniţi. 
Răsculaţii au perdut vre-o 400 de oameni.

0 statistică din Macedonia.
Paşa Hilmi, inspectorul Macedoniei, 

»  compus o statistică oficioasă despre 
omorurile săvârşite în vilaietele Mace
doniei în decursul anului din urmă (14 
Martie 1907— 13 Martie 1008) şi a 
prezentat-o guvernului turcesc şi comi
sarilor civili.

Din aceasta statistică să vede, că 
tn timpul de un an amintit mai sus 
&3au săvârşit 2358 de omoruri, iar 1161 
oameni au fost răniţi. In sumele aceste 
Insă să cuprind nu numai omoruri po
litice, ci şi crimele ordinare.

Numărul atentatelor politice săvârşite 
#e creştini între ei este în anul trecut

F o i t a .
*

Amintiri din Ardeal.
Era ziua de Sfânta Maria mare 1875* 

ami aduc aminte ca astăzi.
Tata venise dela biserică cu o  ciorchină 

d e  struguri, de ne-a strepezit la toţi dinţii, 
arau struguri din viile comunei Săcădate.

Abia să- desbrăcă de bundă (o haină 
lungă de postav albastru închis, pe care o  
poartă preoţii din Ţara Oltului) şi ciop, vine 
badea Ioan al Stanciului cu fratele seu Irimie, 
D-zeu îi ierte, că amândoi dorm somnul 
wecinic

Ce vor fi plănuit aceşti oameni cu tata 
nu ştiu, destul că i-am  auzit zicând:

•Părinte! ne am hotărît ce-o fi să fie, 
de vor fi de treabă îi dăm la cursul popiei, 
d e  nu, la cursul dăscăliei şi dacă nici acolo 
nu vor face ispravă, îi iacem lăcătuşi.

—■ Să  vezi Sfinţia Ta, că nu suntem 
singuri; Cantoru Mărtian îşi duce pe Nechita9

de 349 omoruri şi 289 de răniri. 
Tot ca atentate politice să pot lua şi 
omorurile săvârşite în sinul bandelor şi 
a comitetelor, prin cari s’au pedepsit 
cu moarte cei cari n’au voit să dea a- 
jutoare de bani pentru bande, cei ne
supuşi şi vânzătorii. închipui acesta an 
fost omorlţi anul trecut 233 Bulgari, 
92 Greci, 22 Sârbi şi 5 Români (Ma- 
cedo Români). Mohamedanii ei între ei 
n’au săvârşit omoruri politice.

Numărul crimelor ordinare, cu
prinse în nrul de mai sus al omorurilor, 
este de 695 Asămănând aceste date cu 
datele anilor premergători, să vede că 
numărul crimelor politice în anul din 
urmă s'a împuţinat. Anume în anul 
trecut numărul omorurilor politice a 
fost cu 278 mai puţine, ca a anului 
premergător. Aceasta scădere a crime
lor politice este cu atât mai însemnată, 
cu cât pănă în anul trecut numărul 
omorurilor politice creştea din an în an.

S ’a urcat însă numărul omorurilor 
săvârşite de Bulgari împotriva Turcilor 
şi întors. Aceste omoruri asemenea au 
caracter politic. Din Martie 1907 pănă 
în Martie 1908 Turcii au ucis 124 de 
Bulgari, iar Bulgarii 166 de Turci, pe 
când în anul premergător au fost ucişi 
numai 78 de Bulgari şi 97 de Turci.

In publicaţie Eă spune, că trebuie 
să luăm în samă, că multe omoruri or
dinare, săvârşite între oameni de dife
rite naţionalităţi, (d. e. între on Sârb 
şi un Bulgar etc.) trec de omoruri po
litice, sporind pe nedreptul numărul 
acestora. .

Din toate aceste H lmi-paşa vrea 
să scoată la iveală, că !n Macedonia 
s’au îmbunătăţit stările politice In anul 
urmă. Lasă, că statistica făcută de 
Hilmi paşa e cam trasă de păr, dar 
chiar şi aşa, foarte puţină îmbunătăţire 
să vede din ţifrele ei. Odorurile să fac 
zilnic, ca şi mai nainte.

Pentru biserică şi şcoală.
Ca de obiceiu la sărbătorile mai mari, 

aşa şi de astădată cu prilejul sfintelor sărbă
tori ale Paştilor, I. P. S. Sa a rrhiepiscopul şi 
metropolitul Ioan Meţianu a adresat clerului 
şi poporului credincios o pasto-ală (scrisoare), 
plină de învăţături folositoare.

Ioanu lui Lazăr pe Vasile, al Mărcoii pe Da- 
vid, Vlădăşel pe Mihăilă, Mihaila al Domnicăi 
încă îşi duce băiatul, Cuiva F ică  de asemenea, 
Corcodel nu să lasă mai pe jos, Racotă vrea 
pe amândoi, ba chiar şi văduva Postaie îşi 
duce pe Georghe al ei la Sibiiu şi să nu vor
bim în un ceas rău, Gligore al Danciului încă 
nu să Iasă, un întreg regiment, .îi scoatem 
pe saşi din ş :o li nu altceva, dar la anul viitor 
ce va fi, nu vor încăpea prin şcoli, va fi ne
voie de un nou gimnasiu.

, » Brava 1 le zice tata, timpul este scurt, 
dacă v’aţi hotărît, atunci mâne seară să fiţi 
gata că  încep înscrierile, vă înţelegeţi şi cu 
boresele.

Aşa este Părinte, dar la borese nici nu 
le-am spus, ştim bine că ele vor face gură, 
că nu să prea pot deslipi de sdramalicii ăstea 
de copii, pare că Ii ducem în cătane nu Ia 
şcoală.

Vorba nu a rămas vorbă, ci faptă, că în 
dimineaţa zilei următoare erau toţi înfiinţaţi în 
capul satului la Lucoia, bietele mame plân-

I. P. S. Sa arată marea însemnătate pen
tru om enim ea ivirii Mântuitorului nostru Isus 
Christos pe pământ, arată ce mare învăţătură 
să cuprinde în viaţa pământească, în suferin
ţele, moartea şi învierea Mântuitorului.

»A voit Domnul să învăţăm a nu des- 
nădăjdui, —  zice înaltul prelat —  a 
nu decădea cu inima, când ne ajung, 
şi pre noi, felurite suferinţe şi necazuri, 
ci să le suportăm cu răbdare creşti
nească, căci din acelea şi după acelea 
urmează binele şi fericirea, precum a 
urmat şi la Domnul învierea şi prea
mărirea numai după patimi şi suferinţe, 
precum a urmat şi la o mulţime de 
bărbaţi sfinţi şi femei sfinte fericirea, 
cărora biserica le-a răsplătit suferinţele 
cu mare cinste şi pomenire vecinică, 
iar Dumnezeu cu fericire vecinică.

Arătând apoi mai departe, că singure 
faptele bune, plăcute lui Dzău şi oamenilor 
pot aduce binele vremelnic pe pământ şi 
fericirea vecinică, continuă astfel:

Dintre toate faptele bune, cele 
mai bine roditoare sunt acelea, care 
aduc oamenilor foloase mai mari şi 
mai însemnate. Iar cele mai mari şi 
ma însemnate foloase ni-ie aduce şi 
nouă {jotorarea şi sprijinirea scumpei 
nuastre moşteniri părinteşti, a bisericei 
noastre naţionale, care, pre lângă în
tărirea noastră în credinţa cătră Dum
nezeu, şi pre lângă luminarea micţti 
şi a sufletului nostru, mai are şi mă
reaţa chemare de a creşte şt a lumina 
şi tinerimea noastră prin şcoala sa con
fesională, prin ajutorarea pruncilor să
raci şi orfani la învăţătură, prin înfiin
ţarea de fonduri, pentru a întemeia 
az'.le sau adăposturi pentru săracii şi 
neputincioşH poporului, şi alte aseme
nea fapte bune, precum fac acestea şi 
bisericile altor neamuri, ajutate de cre
dincioşii lor.

Ds accea, cine voieşte a face fapte 
bane, din cari să urmeze bine şi feri
cire, pentru sine şi pentru deaproapele, 
acela să ţină cu toată tăria la sfânta 
biserica străbună, cea mai scumpă moş
tenire părintească a noastră şi să o şi 
ajute dopă putinţă, Eai ales în timpul 
de acum, când are mai mare lipsă de 
ejutorul nostru al tuturor, ca să-şi poată 
împlini măreaţa ei chemare sau misiune 
religioasa şi culturală.

geau de sfăşiau văzdchul, para că plecam la 
spânzurătoare nu la şcoală.

Gligore a Danciului, care avea a doua 
muiere, şi care era mamă maşteră pentru 
Vasile al Iui, încă plângea, el văzându-o că 
plânge, a zis: asta nu e semn bun, mai că’mi 
vine s ’o iau înapoi spre casă, dar ruşinea faţă 
de ceilalţi nu l’a lăsat,

Muierea lui Gligore nu a fost prcroc 
mincinos, că bietul Gligore a brodit cu Va
sile tocmai ca jrsrorccul Eremie cu oiştea.

încărcaţi pe trei căruţe, am plecat odată 
cu scoaterea ciurdei din sat la Sibiiu şi la 
ciasurile opt am ajuns la cârclma Poliacului, 
ne am scuturat de prav, am dat cu puţină 
apă pe ochi şi cu câte un covrig în mână 
am pornit’o spre târgul cel mic, fără de a 
mai avea nevoie de peptenat, că încă în ajunul 
plecărei o cătană cu hopşitul în şerpar, ne 
dichisise acasă, de sămănau capetele noastre 
cu pepenii.

In târg ne-am îmbrăcat cu aşanumita 
togă de diac, un roculeţ din postav albastru, 
numit recăl de studenţi sau recâl vânăt, şi
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Pentrucă cu durere trebue Bă re
cunoaştem iubiţilor, că dacă noi suntem 
mâi înapoia "altor popoare din iu
bita noastră patrie, cauza este şi aceea, 
că noi n’am jertfit şi nu jertfim în acea 
măsură, pentru cultura şi luminarea noa
stră, în care măsură au jertfit şi jertfesc 
celelalte popoare, pentru cultura şi lu> 
minarea lor.

- Trebue să- recunoaştem, că noi 
n’am sprijinit şi n’am cj atat de ajuns bi
serica noastră, pentrucă eă-şi poată îm
plini cu mai mult succes, sublima ei 
misiune, culturală şi religioasă morală.

Mare parte d;ntre noi, şi mai ales 
d'ntre fruntaşii noştri, se pare a fi uitat, 
ceeace fruntaşii altor popoare nu uită 
nici când, că fără de jertfe nu vom 
ajunge binele şi fericirea după care 
alergăm.

De aceea nu îfla  cuvinte, prin cari 
să vă recomand din eufl t, să cultvaţi 
şi să desvoltaţi şi voi iubiţilor tot mai 
mult simţul de jertfă, cum fac accasta 
toate popoarele mai înaintate. Căci pănă 
când nu vom urma şi noi pildei altor 
popoare de a ajuta şi a sprijini tot mai 
mult bisericile şi şcoalele noastre, cum 
le ajută alţii pe ale lor, nu putem aştepta 
soarte mai bună.

Să mi credeţi iubiţilor, că aceasta 
o puteţi face cu mare uşurinţă, dacă 
vă veţi mai restrîngs dela multe chel- 
tueli netrebnice. Şi iarăşi să-mi credeţi 
că numai făcând aşa, învierea Domnului 
va fi şi pentru noi un mai bogat izvor 
de bine şi fericire.

C o m u n a  L n p o a i a .

Comuna Lupoaia e una dintre cele 
mai mici comune din comitatul Sălagiu. 
Inteliginţă comuna nu are, decât preotul 
şi învăţătorul, şi un vrednic proprietar, 
dar poporul totuşi nu e lipsit de hrana 
culturală. Dovadă sunt între altele şi 
cele vie o 12 foi româneşti, din cari 
tineretul comunei ia cunoştinţă de des- 
voltarea culturei naţionale-politice ctc.

După tradiţie, în locul comunei de 
azi să zice, că ar fi fost o altă veche 
comuoă, fiind urmă vizibilă pristolul de 
peatră de lângă părăul »Cioroiului« (is-

astfel montaţi am pornit'o spre gimnastul să
sesc, unde toţi am lost primiţi in clasa a doua 
primară, afară de Vasile al lui Gligore a Dan
ciului, care vîzând pe dascălul nemţesc cu 
glăjiie in ochi (adecă cu ochelari) un anume 
Friedric Şturm, a Iuat’o la fugă şi nu s’a oprit 
de cât in fundul căruţei, el a fost primul, care 
a isprăvit mai repede gimnasiul.

După înscriere ne-am  instalat cu toţii 
în cuartir la un măcelar de lângă casarma 
infanteriei (Kempel-Kaserne) şi luâtsdu-ne re- 
mas bun dela părinţi, am remas îa Sibiiu, 
alfgându-ne cariera, ca doftori, potracări, pro
topopi, ingineri şi alte meserii mai înalte, cân
tând veseli în cor de atâtea voci câţi eram 
la număr:

Frunză verde liliac 
Dulce-i gura de diac 
Dar nu-i dulce, nici salcie 
Numii cum îmi place mie.

Acum la şcoală, că nu-i glumă, şi ne 
umbla bine, că nu eram necopţi Ia cap, eram 
binişor răsăriţi, cu trei din noi să umplea o 
bancă, pe când sasii încăpea zece în una.

vor), care a fost în biserica vechei co
mune, despre a cărei nume nu să ştie 
nimic şi care s'a pustiit cu totul, Incol- 
ţând şi crescând în locul ei codru pu
ternic.

Pe la 1550 codrul, locuit de feare, 
s’a tăiat, adecă s’a rărit prin neşte oa
meni veniţi de pe valea Agrişului cu 
numele Ţiclescu şi familia, cari să opriră 
înspre sud-ost dela »Cioroiu« (isvor) în
tr’un colţ al văii Agrişului, în aretul 
»Petrei* (o stâncă) zicând »aici are să 
fie sat«! Zis şi făcut Şi Ţiclescu şi-a 
zidit locuinţă, unde şi szi sunt urmaşi 
din neamul Ţiclescu, —  an venit apoi 
Miron, Rusu şi CriBtea. Cel dintâi din 
Sânpetru; al doilea din Răcaş şi cel 
din urmă, care nu să ştie de unde —■ 
cu cei 7 feciori au cuprins partea nord- 
vestică a părăului »Cioroiu«.

Dar pe când în felul acesta să 
sporea şi estindea noua comună, ce să 
întâmplă In desimea codrului? Nefiind 
Incă stăpânit de fiinţă omenească, II 
bântuiau tot feliul de fiare, neturburate 
de nime. Dar B’a isprăvit şi cu tigna 
lor j deoarece să zice, că aceste 4 fa
milii şi mai târzia adaugându să şi al
tele, au străbătut codrul spre a sfla loc, 
unde să ridice altar (biserică), care să 
le servească spre mărirea şi lauda lui 
D-zeu, însă n’au înaintat mult pe partea 
vestică a părăului »Cioroiu« căci şi îi 
opreşte o zberătură groaznică de animal.

Fug Intr’acolo . . . Dar ce să vadă? 
Lângă o peatră de formă regulată —• 
cercetându-o temeinic au văzut, că e 
pristol şi prin urmare s’a dovedit 
fiinţa unei biserici de odinioară —  o 
lupoaică Bfâşia un bour. La vederea ace
steia Ţiclescu a strigat: O lupoaiel Si 
dela aceasta întâmplare ciudată s’a nu
mit locul —  care mai târziu s’a despoiat 
de deşisul codrului—  » Lupoaia». Din co
pacii aflători în apropierea pristolului 
au puB bază bisericei de acum. Iar o 
lăture (lutunoaie) mare de teiu şi acum 
serveşte de laiţă în tinda bisericei. Bi
serica B’a mai renovat, respactive pictat 
la anul 1890.

flă:ăi în toată regula. —  Mihailă al Iui Vlă- 
dăşel, al lui Ionu Stanciului şi al lui Mihjila 
Domnică au plecat pe sărbătorile Crăciunului 
acasă la cârtaboşi şi nu i-ai fi mai putut aduce 
înapoi la şcoală nici cu trei automobile, ei 
au isprăvit’o grabnic cu şcoala,, că au remas 
acasă, unde în scurt timp s’au şi însurat.

Din clasa a treia gimnasială drăguţul 
de împărat ne răpeşte pe Vasile al Ioani 
lui Lazăr şi îi schimbă cariera de doftor cu 
acea de căprar, în anul următor al Iui Ra- 
cotâ îl urmează şi o parte găsesc asii în se- 
minâriul Andreian ca pedagogi şi astăzi sunt 
luminătorii gîneraţiei tinere în comuna natală.

Mai remăsesem patru cari am avut fe
ricirea de a întră în gimnasiul superior, dar 
unul s’a poticnit chiar la început şi nu mai 
trei l’atn absolvit.

Din aceşti trei unul s’a făcut militar şi 
astăzi este locotenent în Bosnia, ceilalţi doi 
au diferite funcţiuni prin România.

D e S u i Surul.

Ei. 17

Stârpirea gândacilor de Maiu.
In Nr. 6 al >Foii Pop.« am şcrls despre 

stârpirea gândacilor de Mai, cari anul acesta 
să ivesc în mare număr. Acum dăm următorul 
comunicat al Reuniunii noaBtre de agricultură :

Art. de lege XII din 1894 despre 
poliţia de câmp in § ul 50 orândueste, 
ca în mod corăspunzător să se stâr
pească gândacii de Maiu când să ivesc 
in masse mari. Ceice nu sar Bupune | 
orânduielilor din §-ul de bus, după §-ul i
95 lit K, ai acelei legi, să pedepsesc ( 
cu sume pănă la 100 cor.

In ţara noastră, afară de locurile 
muntoase, să desvoaltă gândacii de ' 
Maiu aşa, că la noi să ivesc In masse 
tot in al 3 lea an şi adecă In acei ani, 
cari să pot împărţi cu 3, cum an fost 
anii 1896, 1899, 1902 şi 1905 şi cum 
e şi 1908 anul gândacilor de Maiu.

Feliul stârpirei gândacilor de Maiu 
eBte adunatul Bi stârpirea lor. Adunatul 
gândacilor trebuie Început îndată după 
ivirea lor, pentru ca să fie stârpiţi In 
nainte de ouat

Dupăce in zile cu soare gândacii 
sboară cătră sară, adunatul lor e bine 
să se facă dimineaţa sau în zile nouroasă, 
pentrucă atunci mai uşor Bă pot scutura 
de pe pomi. Pe pomi singuratici, sau 
pe pomi dela marginile plantaţiunilor sâ 
grăanădssc mai ales gândacii de Maiu.

Drept îndemn pentru stârpire, e 
bine ca adunătorii de gândaci să fie 
plătiţi şi anume după mulţimea gânda
cilor adunaţi in chilograme sau In litre 
(un chilogram cuprinde cam 1070 gân
daci). Pentru curăţirea pomilor roditori 
să Be iee zileri, cari însă e bine Bă fie \ 
supraveghiaţi ca sâ nu facă stricăciune. 
Gândacii Bă scutură de pe pomii mici, iar 
la scuturatul crengilor de pe cei mari j 
se folosesc cârlige. Dacă între adună- j 
tori sunt feciori tineri, aceştia urcându-se -ţ 
pe pom pot scutura fiecare ramură. Scu
turatul pomilor să se facă cu putere şi 
numai în intervale scurte (smâcindu-se), 
ca gândacii se cadă deodată jos, de
oarece scuturându Be numai încet gân
dacii, cari se ţin bine de ramuri, nu 
cad jos.

Gândacii să se adune in oale de 
pământ pe dinlăuntru şmâlţuite şi cu
prinzând pănă la jumătate apă. Din, 
oale Eă se pună în vase mai mari (bu
toaie, căzi pe jumătate cu apă) sau In saci.

Gândacii de pe pomi de pe lângă 
drumuri pot fi călcaţi cu piciorul, iar 
cei adunaţi pot fi opăriţi şi goliţi în 
gropi, cari apoi se astupă cu pământ.

Gândacii adunaţi în mulţime mare 
pot fi folosiţi de ganoiu şi adecă în 
felul, că se amestecă cu pământ, cu var 
nestins, cu rămăşiţe de turlă, aceasta 
pentru curăţirea gândacilor morţi de 
mirosul lor. Pentru stârpirea gândacilor 
de Maiu se mai recomândă şi stârpirea 
prin zileri a larvelor aflătoare în pământ 
şi cari să pot aduna după plug. Lar
vele încă pot fi folosite saa ca nutre- 
mânt pentru galiţe sau ca gunoio.

Punem la inima obştei noastre a- 
cestea îndrumări folositoare.

Sibiiu, 17 Aprilie 1908.
Comitetul «Reuniunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pani Loooţa, VSo. Tordâşlana,

prezident. secretar.

După tradiţie cel dintâi preot a fost 
popa Chimoc. M icu-Lupoianul.

_________ ■ învăţ.

Anii să strecurară repede şi otava era 
de coasă în jurul fălcilor şi pe sub nas, eram
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U r z i c a .

O plantă ne băgată In seamă, nn 
adevărat copil maşter în familia plan
telor, este urzica. Deşi omul o despre- 
ţuieşte şi o ureşte, ea totuş bucuros 
să iveşte pe lângă casele noasţre. Pe 
grămezi de dărâmături, pe moloz, pe 
lângă ziduri, cu un cuvânt în locurile 
sterpe şi neroditoare, să iveşte urzica, 
acest pioner al vegetaţiunii, şi după ce 
s’a luptat şi de câţiva ani şi-a pregătit 
terenul pentru cultură, dispare şi ce
dează locul surorilor ei mai gingaşe, 
iar ea să retrage în crepăturile zidirilor 
şi între pietrii, ca să continue acolo 
lucrarea sa pregătitoare. Prin rădăcinile 
ei dese îşi adună nutremântul din cră
păturile pietrilor, îmbrăcându-le cu un 
acoperiş verde şi des de frunze. Prin 
vânjositatea sa şi prin tenacitatea ră
dăcinilor sale, apoi prin însuşirea ei că 
Bă înmulţeşte foarte uşor prin sămânţă, 
chiar şi In locurile cele mai rele îşi 
câştigă cele de lipsă pentru trai. Nu-i 
mirare deci, că adeseori o aflăm şi în 
astfel de locuri, unde nu o vedem bu 
curos, deşi tn pământ binelucrat nu să 
prea iveşte.

Acum in timp de primăvară a 
ajuns la cinste şi acest copil vitreg al 
naturii, şi nu ncmai puii hoarelor mă
nâncă lăstarii frggezt ai urzicei, ci chiar 
şi omul o preţuieşte ca pe cea dintâi 
mâncare nouă. Urzica e şi un nutre- 
mânt foarte sănătos şi priinctos atât 
pentru om, cât şi pentru animale. Mai 
cu samă oamenilor anemici (săraci de 
sânge) le ajută mult, fiindcă conţine 
mult fier. ‘ ' ' :

Ca nutreţ pentrn vite In ceea ce 
priveşte valoarea ei nutritoare e ase
menea cu valoarea trifoiului roşu. Ame
stecată cu alte nutreţuri, înmulţeşte 
laptele vscilor, iar sămânţa mestecată 
In ovăsul cailor le prieşte, ba cum să 
susţine aruncată hoarelor face ca ace* 
stea să înceapă ouatul mai de timpu
riu şi să oaue mai mult.

Urzica, unde creşte fn cantităţi 
mai mari, să poate folosi asemenea 
cânepei şi inului pentru a face ţeretori 
din ea. Şi anume, când e în floare, să 
coseşte, să uscă, să leagă în snopi şi

V e s e l i a .
— Fsiţt fla®e$ţl a * F s i l  P opota lui». — ;

Povestea lui Păcalâ
(Urmare.)

Când s’a deşteptat bogatul şi a mişcat 
pe Păcală, anume că deşteaptă pe fiiul său, 
acela cu o lovitură a omorît şi pe fiiul cel 
mai mare al aceluia şi l’au aruncat îft rîu, 
după aceea s’au pus din nou să se culce.

In dimineaţa următoare, cânt s’a deştep
tat bogatul şi a văzut că fiiul său lipseşte 
iar blăstămatul de slugă e tot lângă el, s’a 
năpustit asupra lui Păcală, ca să-l omoare, dar 
acela fiind mai tare ca el, l’a trântit la pă
mânt, a scos cuţitul, a scos două fâşii de 
pele din spinarea bogatului şi astfel T a  lăsat 
acolo mai mort pe pământ.

Dupăce Păcală ş’a răzbunat în modul 
acesta asupra stăpânului său necredincios, a 
plecat la drum mai departe şi s’a tot dus 
pănă ce a ajuns iarăşi în satul lui. Aci îi 
veni şi lui gustul să se însoare, să se gos*

tă muresză în apă şi apoi Bă foloseşte 
ca şi cânepa.

Vedem, că şi urzica, această plantă 
de&preţuită şi urgisită, încă o poate 
folosi omul spre folosul său. Şi dacă 
ne întrebăm, că de unde vine dispreţul 
şi ura omului faţă de ea, aflăm că nu 
poate fi alte decât darul ce l a dat 
natura acesstui copil vitreg pentru a 
să apăra faţă de cei ce ar cuteza să o 
conturbe în traiul ei. Şi anume natura 
a întocmit aşa, că atât frunzele, cât şi 
cotorul şi florile sânt acoperite de nişte 
peri fini, cari venind în atingere cu 
pielea sâ frâng la vârf şi sgârăied 
pielea revarsă în rană un suc, care 
produce usturime şi mâncărime şi um
flarea pielei. _ _ _ _ _ _ _  ■ »Eoon.«

Serate de-ale meseriaşilor români.
— Reuniunea sodalilor români din Sibiiu. — 

(Uraare şi fine).

La orele 8 seara localul reuniunei 
era literalmente ocupat de membri şi 

, nemembri, dame şi domni.
Şedinţa, în absenţa prezidentului, 

care a fost chemat la patul de suferinţe 
al scumpei sale mame, a fost con
dusă de viceprezidentul G. Poponea, 
care cu edânc regret aduce la cuno
ştinţa celor prezenţi, că vrednicul pre
zident, dl V. Tordăşianu, a suferit o grea 
lovitură, pierzându-şi pe scumpa sa mamă. 
In urma acestei dureroase lovituri ce a 
ajuns pe acest neobosit bărbat, propune 
ca cei prezenţi în semn de durere să 
dee expresiune condolenţei prin ridicare. 
Toţi cei prezenţi se ridică şi zic: •Dum
nezeu să o Ierte!« A propus mai de
parte să se trimită din partea meseria
şilor o telegramă de următorul cuprins:

*  Sincere condolenţe pentru perderea 
bunei mame, care a dat clasei de mijloc 
pe cel mai devotat bărbat*.

După împlinirea acestei triste da- 
torinţe, notarul Ştefan Duca dă cetire 
protocoalelor şedinţelor comitetului, ţi
nute in luna Martie, pe urmă să trece 
la partea a doua, literară declamatorică- 
corală.

Corul reuniunei, sub conducerea 
dirigentului C, Popa, Intonează o cân
tare duioasă şi plăcută; dl Ilie Verman,

sodal măsar, declamesză poezia »Că de 
coadă nici nu-mi pasă« de Speranţă; 
dl Ioan Muntean, sodal lăcătuş, ne de
lectează cu cântarea »Cântă cucul»; 
dl Coscicc, conducătorul şcoalei econo* 
mice a Cons. archid., a ţinut o prele
gere despre «Cultura verzei, conopidei 
şi a guliilor*; a urmat apoi tinărul lă
cătuş I. Munthiu, delectându-ne cu o 
doină frumoasă. Măestrul compactor 
Petru Ilieşiu, a cetit o parte din cartea 
instructivă: »Nu se cuvine», despre unele 
reguli ale bunei cuviinţe, de'Marin Fl. 
Livescu, şi anume, partea privitoare la 
ţinuta omului 1a masă. A mai cântat 
dnul I Ţânţ, dna M. Simtion şi copi- 
liţa Aurelia Pop; dl I. Şociu, ab3olvent 
de gimmzu şi aplicat In fabrica de ma
şini a dlui Riger, a predat un monolog 
compus de d sa; dl Iustin Sârb, peda
gogia stârnit mult rîs prin declamarea 
poeziei «Ţiganul la vânat». Sfârşitul l-a 
făcut măestrul zugrav Ioan Stanciu, care 
cu o voce curată şi melodioasă, a cântat 
mai multe romanţe, lâsândune.cea mai 
plăcută impresie. • La urmă s'au sortat 
mai multe cărţi între cei ce au avut 
norocul să câştige, iar vice-prezidentul 
mulţămind celor prezenţi pentru numă- 
roasa participare, declară şedinţa de în
cheiată şi învită publicul la a 4 şedinţă 
literară ce se va ţinea în Joia ultimă 
din luna Aprilie. Din protocolul de pre
zenţă s’a constatat, că numărul pârtiei* 
pgnţilor a fost: 182.

Ne mai amintind şi alte fapte no
bile, ce le săvârşeşte această harnică 
reuniune, cred că şi numai aceste şe
dinţe dovedesc in deajuns, că reuniunea 
e condusă de oameni harnici, şi sperăm 
că va merge inainte şi tot înainte.

S F A T U R I »
Dacă puilor de găină le atârnă 

aripile şi sunt trişti, acesta e de multe 
ori semn că au păduchi pe cap. Pă
duchii fiind foarte mici, la început abia 
să pot observa; iar după câteva gile, 
Bugând sângele găinilor, se fac aşa de; 
mari ca sămânţa de rapiţă. Cu timpul 
mânâncă pielea de pe cap, ba trec chiar 
şi prin oasele capului. Puii devin atunci 
nesimţitori, închid ochii, stau într’un loc,

podăreascl, ş’a luat deci şi el o muiere ca 
alţi oameni.

—  Auzi Păcală I zisă aceasta într-o zi,
—  mâne-i târg în oraşul din vecini, să te 
duci şi tu şi să cumperi ceva pentru casă. —  
Bine, bine, răspunsă acela şi plecă la târg. 
Ajuns în târg, Păcală cumpără între altele un, 
ac de cusut, pe care neştiind cum să-l aducă 
mal bine, îl împlântă într’un car cu fân. ;

— Ce ai adus dela târg Păcală? îl în
treabă muierea. —  Ce să aduc, iacă un ac de 
cusut. —  Şi unde i’ai pus ? întrebă aceea mai 
departe. —  Unde să-l pun, răspunsă Păcală, 
l’am înplântat într’un car cu fân.

Acul nu să înplântă în carul cu fân 
prostule, nătărăule, neghiobule şi cu alte cu
vinte îl mai ocărî muierea pe bietul Păcală, 
ci într’un vestmânt, îi zisă ea năcăjită, căci 
nu avea cu c i  să coasă. — Aşa am să fac 
de altă dată, mi o mulcomi Păcală.

într’altă zi sâ dusă Păcală iarăşi la 
târg, de unde cumpără un fer de plug, pe 
carele 11 împlântă după sfatul muierei în ves
tmintele de pe el şi a^a veni acasă. Când „îi

văzu muierea cu vestmintele tot fbiosgă p® 
el, începu din nou a*I ocări şi-i zisă, că Să4 
fi adus tn spinare. —  Aşa am să fac de 
altă dată, o mulcomi iarăşi Păcală. ,

A  treia-oară să dusă Păcală iarăşi la 
târg, de unde cumpără un câne, pe care îl 
legă în spate, după sfatul muierei sale. Dar 
acela începu a-1 muşca, aşa că Păcală atâta. 
l’a strâns de gât pănă l’a omorît şi astfel l’â 
adus acasă. —  O trăsnite-ar, D-zău &S te 
trăsnească! m ii blagoslovi iarăşi muierea pe 
Păcală, vSzând cum aduce cânele. —  T u  mă 
faci de toată ruşinea satului, de nu mai cutez 
eşi din casă. —  Să-l fi legat de o sfoară şi 
să-l fi ,chemat după tine. —  Aşa am să fae 
de altă-dată, adausă Păcală, văzând că nu 
nimereşte nici odată pe voia muierei sale.

De altă-dată să dusă Păcală iarăşi în 
târg, de unde a cumpărat o slănină, pe care 
legându-o cu o sfoară, după sfatul muieresc,
o trăgea după el cătră casă. — Nu aşa prostule I 
îi zisă muierea văzând cum târâie slănina dupS 
el. Să o fi pus- în spinare şi aşa să o fi adus 
acasă. —- A ş a  im  să fac de altă* da t i , mi-o 
mtileomi din nou Păcală. (Vs urroa  ̂ >
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na mănâncă şi mor de foame. Chiar şi 
găinile bătrâne ee prăpădesc în chipul 
acesta, daoă nn se pot scăpa de păduchi 
Bcărpinănda-să sau dacă nu le ia din 
cap păduchii o altă găină. Mijlocul cel 
mai bun e, că îndată ce vedem, că găinele 
(hoarele) s’au întristat, le stropim pe cap 
câteva picături de oleu de peşte frecân- 
du-le niţel capul. Păduchii se prăpădesc 
numai decât şi hoarele sunt Bcăpate 
de ei. _________ >Ec-‘

F E L U R IM I.
Carnea, de cal. Cu carne de cal să nu

treau multe popoare păgâne în evul vechiu 
fi ia cel de mijloc. Cu lăţirea creştinismului 
însă ea a încetat de a mai fi articlu de mân
care, din pricină că păgânii jertfeau cai zeilor 
lor şi cu prilejul jertfelor să mânca carnea 
cailor aduşi ca jertfă. Preoţii creştini, ca să 
stârpească ori-ce aducere aminte de aceste 
jertfe păgâne, au oprit mâncarea cărnii de cal. 
Aşa d. p. papa Gregoriu III  a declarat carnea 
de cal de-o mâncare n ecuraţi

Ia Azia să mâncă şi azi carnea de cal.
In China este un soiu de cai, a căror carne 
a foarte căutată şi pe cari li îngraşă, cum în- 
grăşăm noi vitele.

In Euxopa au Introdus de nou carnea de 
cal, ca nutrtmftnt, Danezii, Înainte cu vre-o 
100 de ani. D e atunci apoi ea să mânâncă 
ici-colea, mai cu seamă în oraşele mari.

Să zice, că carnea de cal pregătită bine, 
e gustoasă. E  cam dulcie şi de aceea să 
mâncă cu o ţe t  Ea este nutritoare, ca şi cea 
de vită; unsoarea are coloare gălbuie-întune- 
cată. In Ungaria să mâncă carne de cal în 
Budapesta. Cea dintâiu măcelărie s’a deschis 
în 1905 şi azi sunt 14 măcelării de cam e de 
caL Pe an să taie în Budapesta cam 4000  
de cai. Preţul unui chgr. de came de cal 
costă 80 bani. __________

N o u t ă ţ i .
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Românla-Jună. A  apărut şi ni s’a tri
m is: Raportul anual al societăţii academice 
»România-Jună* din Viena, pe timpul de la 
1. Nov. 1906—31 Oct. 1907. »România-Jună* 
este, cum ştim, societatea tinerilor noştri de 
la şcoalele înalte din Viena. Ea esistă de 38 
de ani. Averea societăţii a fost la 31 Dec.
1907 de 49610 ccr. 91 bani. Prezidentul so
cietăţii este dl Nicu Mitencu. Numărul mem
brilor ordinari a fost 38. Societatea are apoi 
mulţi memdrii fundatori, onorari şi emeritaţi. 
L a  convenirile sociale şi şedinţele literare s’au 
cetit mai multe lucrări de-ale membrilor.

La fondai Dr. D. P . Barcianu, pen
tru ajutorarea calfelor fără de lucru, următorii 
dăruesc in loc de cunună peritoare pe mor
mântul reposatului învăţător Nicolae Manovici 
din Chesler şi anum e: luliu Moldovan, paroch 
Dumitru Comşa, înv., ambi din Crăciunel, 
Ioan Pop, paroch, Ioan Stan, înv. penz., ambii 
din Chesler, Alexiu • Trif, paroch în Făget, 
Mateiu Alexandru, înv. tn Boian, Alexandru 
Banea, înv. în Chesler şi George Drugoci, 
înv. în Cetatea de Baltă, fiecare câte 1 cor.; 
Nicolae Manovici, paroch în Chesler, Iosif 
Crişan, par. în Boian, Ioan Sâmpălean, par. 
în Sălcud şi dşoara Anica Bianu din Făget, 
fiacare câte 2  cor. sau în total 16 cor. şi Vie. 
Tordâşianu, prez. Reun. mes. rom., 10 bani.

Generalul Llnevlcf, acela care în râs- 
boiul ruso-iaponez a luat comanda oştirei 
ruseşti de la gen. Kuropatkin, a repozat zi
lele aceste. Linevici s’a născut la 1833, adecă 
a împlinit 70  ani şi a fost un soldat foarte 
energic, îcaintând repede în rangurile militare 
înalte. El a lăsat să ii se tipărească ziarul 
pntemnările de ?i), ce l-a purtat de 10 ani.

înduioşător. Foilor din Bucureşti li s’a 
scris din Plevn», că cu prilejul vizitei făcute 
de ofit«riii români în Bulgaria pe locul ras- 
boiului pentru neatârnare, s’a petrecut o scena 
înduioşătoare. Otelierii bulgari din Plevna, cari 
au găzduit pe ofiţerii români, au sărutat niâna 
ofiţerilor români mai bătrâni, zicându-le: »V oi 
sunteţi adevăraţii liberatori ai noştrn, nu 
R u şii!«

Pentru  b ise r ic ă . Ni să scrie : Din par
tea comitetului bisericei gr. cat. din Mardoş 
să aduce mulţămită publică tuturor bine fică- 
torilor, cari au contribuit la colecta bisericei 
noastre, încredinţată lui niculae Bogdan în 
Nord-America şi dela care s’a şi ™
cassa bisericei noastre 465 cor. 50 *3anJ; 
Toţi binefăcătorii au fost pomeniţi în sf. 
biserică.

„Econom ia" A apărut Nr. 8 al revistei 
economice ilustrate «Economia* cu următo- 
rul cuprins t Câteva unelte simple pentru star- 
pirea insectelor stricăcioase; Urzica (articol, 
pe care îl reproducem în nr. de azi) Situaţia 
agricolă; Concurs pentru premierea plantaţiu- 
nilor silvice. Informaţiuni: Curs de • stupărit 
fn Gedollo; Preţul untului; Din piaţa de za
hăr. Varietăţi: Cum să ne apărăm de şoareci? 
Păduchii puilor de găină; Ouă uscate. —  
Foaia apere de 2 ori pe lună în Caranşebeş. 
Redactor: Alexandru Diaconovich, magistru 
silvanal. Abonamentul 4  cor. pe an, 2 cor. 
pe V» an* Pentru România 5 lei pe an.

„V iitorul-  noul institut de credit şi 
economii din Ocna-Sibiiului, şi-a început ac
tivitatea cu 1 Aprilie n. a. c. Are un capital 
social de 50000 cor. Nădăjduim că noul ins
titut — o necesitate de mult simţită — va 
fi o cetăţuie ocrotitoare a intereselor econo
mice şi culturale a ţărănimii noastre din Ocna 
şi jur, în a cărei atenţiune îl recomandăm cu 
toată stăruinţa. Ii dorim viaţă rodnică!

La „Fondul Victor şi Eugenia Tor
dăşianu pentru înzestarea fetelor sărace* au 
mai dăruit: profesorul sem. Timotei Popovicl, 
soţia sa Victoria n. Joandrea şi nou botezata 
lor fiică Mioara Bujorica Popovici, fiecare câte 
1 cor., mai departe Antoniu Balomiri, măestru 
pantofar, deschizând atelier propriu în Orăştie 
1 cor. şi Ioan Paicu, înv., Calbor 1 cor.

Procese de presă. In procesul »Foii 
Poporului* dl Silvestru Moldovan, ca răspun
zător, a fost înştiinţat, că cercetarea s’a sfârşit 
şi aşa după trecere de 15 zile procurorul va 
cere punerea sub acuză a dlui Moldovan. Pen
tru cazul, că senatul de acuză al tribunalului va 
încuviinţa aceasta cerere, procesul să va per- 
tracta numai la toamnă in Septemvrie, fiind 
întârziat pentru sesiunea juriului de presă din 
primăvară, care Bă ţine în Cluj din 3 — 18 Maiu.

—  In procesul de presă intentat dlui I. 
Rodina tipograf, pentru poezia «Limba noa
stră* publicată în »Gazeta Trans.* —  după 
cum am amintit de alte ori —  senatul de 
acuză dând loc »excepţiunilor* înaintate de 
acuzat prin dl advocat Dr. Ştefan Petroviciu, 
deputat dietal, —  a respins acuza procurorului, 
dar procurorul a apelat la tablă. Sub Nrul 
1048/908 tabla regească din M.-Oşorheiu în
tăreşte hotărirea senatului de acuză, iar recur
sul procurorului ca nebszat, a iost respins.

D!n Boz. Pentru biserica din Boz s’au 
mai lăiut următoarele dăruiri: Onorabila fe
meie evlavioasă Maria Begin din Apoldul mic 
a dăruit o sumă de 2 0  cor. Onoratul domn 
Gligor Dancu din Săcel a dăruit o sumă de 
30  coroane. Evlaviosul boltaş din Cunţa 
Dumitru Grosu şi soţia sa Maria, încă a 
dăruit întru ajutorul bisericei noastre o sumă 
de 8 cor. Pentru toate aceste şi pe calea 
aceasta să aduce în numele bisericei profundă 
mulţămită publică. —  Ioan Stâcgu, preot

Cursuri pentra stupărit» In anul ace
sta să vor ţinea la stupăria statului în G5ddll5 
(lângâ Budapesta) 6 cursuri, în care să vor 
da învăţăturile de lipsă din stupărit. întâiul 
curs să ţine dela 4  până la 24 Maiu, la care 
pot lua parte plugari (micii agricultori); dela 
1— 14 Iunie pentru pădurari, dela 16— 28 
Iunie pentru preoţi; dela 2 —22 Iulie şi dela
2 5  Iulie până la 15 August pentru învăţători 
poporali, şi în fine dsla 18—31 August pen
tru femei*

Fiecare ascultător, pe vremea cursului 
primeşte mâncare şi locuinţă in cinste, iar cei 
săraci primesc şi bilet de tren de jumătate, 
pe liniile căilor ferate de stat.

Rugările pentru primire să trimit prin 
solgăbirăiatul respectiv, la ministrul de agri
cultură.

Nenorocire In biserică. Din Rio de Ja- 
neiro, (Brazilia, America sud.) să scrie, că în 
Curitiba, în o biserică mare pe când să ţinea 
slujbă şi biserica era îndesuiţă de oameni, ci
neva a strigat: F o c ! Oamenii au fost cuprinşi 
de spaimă, toţi voiau să fugă şi în îndesuială 
au fost ucişi 6 oameni şi 30  răniţi.

Din Gvatemala. In Lunea Paştilor ca
tolice s’a făcut un atentat ciudat în Gvate
mala, asupra lui Cabrera, prezidentul acestei 
mici republici din America. Atentatorii au 
fost cădeţi, cari au puşcat ca la poruncă 
asupra prezidentului şi însoţitorilor lui, când 
aceştia au trecut printre şirurile lor. Au fost 
ucişi mai mulţi oameni, iar prezidentul a fost 
rănit. Cadeţii au fost prinşi şi 8 din ei au 
fost puşcaţi la faţa locului.

Vijelie groaznică. O vijelie groaznică 
a bântuit săptămâna trecută Marţi, pe la Văl- 
cani (Ungaria). Vântul a scos arbori din ră
dăcină, a rupt coperişe de case şi a răsturnat 
mai multe vagoane ale unui tren de povară, 
care plecase dela Seghedin. Din pricina acea
sta a întârziat şi trenul accelerat. —  O vijelie 
aşa vrăşmaşă rar să pomeneşte prin ţările 
noastre.

Temniţele Rusiei. După un raport ofi
cial, temniţele Rusiei sunt aşa de plinr, încât 
cei osândiţi trebuie să aştepte pănă ce este 
loc să-şi înceapă pedeapsa. Numărul robilor 
în 1906 a fost 111,000, în 1907, 123,000, iar 
în anul acesta sunt 165 mii de robi. Starea 
temniţelor, mâncarea robilor etc. e în mare 
parte ticăloasă.

Numărul iubilar al „Gazetei". «Ga
zeta* vestind, că nrul iubilar va eşi pe la 
sfârşitul lui Aprilie v. c. mai face cunoscut 
următoarele: Ziua apariţiunei să va face cu
noscută publicului cetitor cu opt zile înainte. 
Observăm, că ediţia festivă va cuprinde şi nu
meroase ilustraţiuni. Toate acestea, având în 
vedere că tipografia noastră dispune numai 
de modeste puteri au pricinuit amânarea, care 
credem firm, nu va schimba nici cât de puţin 
interesul cel mare manifestat de numeroşii 
noştri abonaţi, pentru acest număr jubilar.

In urma duplificărei ediţiei suntem _ în 
poziţiune de a primi abonamente, în tot tim
pul până la apariţiune.

Preţul este în Austro-Ungaria 1 coroană de 
exemplar (pentru neabonaţi), iar în România 
şi străinătate 2 coroane de exemplar.

Venitul curat din abonamente va întră la 
londul iubilar pentru ajutorarea ziariştilor şi 
a scriitorilor români dela noi.

S’&u dus husarii. Regimentul 1 de 
husari, ce a staţionat pănă acum în Sibiiu şi 
în satele dimprejur, a fost strămutat la Viena. 
Plecarea s’a fâcut Luni dimineaţa, la 7 oare, 
de pe piaţa Hermann din Sibiiu. S ’a adunat 
multă lume, ca să vaza plecarea călăreţilor. 
Regimentul face drumul lung pănă la Viena. 
călare.

Trei pieze poporale. Au apărut 
In ed. II. cunoscutele şi mult iubitele 
piese poporale de Înv. Emanuii Suciu:

—  Ţiganul cătană, comedie într’un 
act, icrisă in versuri. (Preţul 30 bani).

—  Ţiganul în căruţă, dialog seri* 
în versuri (Preţul 20 bani).

De acelaş autor:
—  Dragoste copilărească, piesă po» 

porală (Preţul 16 bani).
Broşurile aceste să pot procura 

dela autor în Măgăreiu, p. u. Bikkos 
(N. Kukii’Id m.). Preţul sâ poate trimite 
şi în maree poştale, plus câte 5 bani 
porto. —- Să mai află de vânzare la 
Librăria archid. şi W. Krafft în Sibiiu.

Recomandăm cu toată căldura aceste 
piese, potrivite pentru producţiile săteşti.

■.__  Hr. 17
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Descoperirea unor pungaşi In Şimleu.
ta de Duminecă» scrie următoarele: In 

^Gazeta apărea pănă mai în zilele trecute
° rr î l ă  jidovească >SZ lâgyvârmegye*.ai cărei 
°  Hactori Hart A. Gyula, Kabos Odon şi 
55 MKprtfer Albert foloseau toate ocaziunile

* <toară cu ajutorul ei bani dela cei ajunşi 
f ă ! l ; n ţcurcătură. Astfel în lunile trecute au 
m . . un ,gentry« pălmuit vr-o 300 cor.

„„rele aceste însă sunt floare la ureche 
î t t  de alte pungăşii făcute în paguba ţăra- 

•1 noştri difltr’o parte a comitatului. Nu- 
m'‘ tH toţi trei cu trecut murdar, aveau şt o 
^ntslarie pentru mijlocire de împrumuturi 
cu 4‘/i'/r Astfel mulţi ţărani să lăsau ade
meniţi şi cereau mijlocirea lor. Şi ce făceau 
apoi pungaşii? Intabulau moşiile tiranilor pe 
s u m a  cerută la banca din Şimleu »K6zgaz- 
dagsagi Bank*, iar din această sumă ţăranii 
primiau deocamdată a 10-a parte, promiţându-
ii-să restul pe mai tîrziu. Unii ţărani nu pri
meau nimica, ci să trezeau numai cu proces 
la  scadenţa cambiilor. Uneltirile acestea au 
ţinut mai de un an, pănă când s’au descoperit 
In zilele trecute. Cel mai mare pungaş între ei, 
Hart, să afla deja la Triest in drumul spre 
America, dar a fost ds ţinut în ultimul moment. 
Azi toţi trei sunt în temniţa din Zălau. Să vor- 

Ibsşte de înşelătorii de 100 mii cor. Cercetarea 
© de prez*nt în curgere şi e condusă de pro
curorul Dr. G. Dioszeghy.

—  De câie ori n’am sfătuit noi şi toate 
foile noastre pe ţăranii noştri eă nu să în
creadă în streini, ci dacă au lipsă să se adre
seze băncilor noastre!! •

Convocare. Adunarea o'dinară de pri
măvară a despărţământului Sibiiu, aparţinător 
«Reuniunei învăţătorilor gr.-cat. din Archid. 
gr.-cat. să va ţinea în localul şcoalei gr.-cat. 
S in  Şura mică, la 10 Maiu 1908 începutul
la 9  oare a. m.

Din Program amintim: Prelegere prac
tică de câte l/i oară: a.) din 1. română, cu cl. 
I I I  IV  ţinută de înv. A. Bela. b.) din consti-, 
tuţie, cu cl. V . V I. ţinută de înv D. Pleşca. 
c.) din georgafie, cu cl. V . V I. de înv. local 
N Tomuţa. «Alcoolizmul şi urmările lui», ai- 
zertaţie liberă ţinută de un membru. Discu- 
siune asupra prelegerilor practice, cum şi asupra 
dizertaţiei. Afaceri curente şi eventuale pro
puneri. Alegerea oficialilor şi alor doidelegaţi 
pentru ad. gen. Veştem la 25 Aprilie 1908- 
P . Olariu, not. desp. Teodor Stoia, prezident.

Boale de Vite. Satele şi oraşele noastre 
sunt adeseori bântuite de boale de vite, de 
porci, boale de galiţe etc spre marea pagubă
a economilor. . .

In Cluj s’a constatat boala de porci şi
târgurile de pord sunt iarăş oprite.

Din Ghirbom (1. Alba-Iulia) m să scrie, 
că  acolo de un timp, încoace pier galiţele cu 
grămada, au dat ciuma între ele şi na îi să 
.ştie leacul.

La p rep aran d ia  de stat din Deva sunt 
In  vacantă mai multe locuri gratuite, cu ju 
mătate preţul şi cu stipendii pentru cursul 1. 
pe anul 1908/9. Informaţii mai de aproape 
dă direcţiunea preparandiei.

Tornado. O vântoasă sau cum să zice 
p e  limba spaniolă, un tornado grozav a bântuit 
zilele trecute în mai multe părţi ale Statelor- 
unite din America. In câtcva oraşe au fost 
omoriţi mai mulţi oameni. O parte a oraşului 
Albertville a fost total nimicită. După vân
toasă a urmat o mare rupere de nori. O ştire 
mai noue vesteşte, că numărul morţilor e de 

.500  şi răniţi sunt câteva mii.
D$e& su n t g h e te , să fie negre şi crema 

pentru ele trebuie să fie negreşit »Noxin< cu 
cheia. Noxin e cunoscut pe întreg rotogolul 
pământului, fiindcă el dă pielii lustru stabil, 
ca a oglinzii şi pe lângă aceasta păstrează 
pielea moale. Acesta e o invenţie ungară a 
fraţilor Hochsinger, Bndapesta, R 6zsautcza 
S ^ S â  află în fiecare prăvălie mai bună.

Ich  dîen“ (»eu servesc») este inscripţa 
a  cunoscutei maree de călugăriţă, care pentru 
balsamul farmacistului A. Thierry este scutită 
prin lege spre a ne feri de imitaţii ără valoare.
S  sm e sc  spre b nele omenim» 
asa are drept să se laude inventatorul, deoarece 
balsamul şi alifia de centifolii a farmacistului A. 
Thierry este comoară familiară în cazun - 

Jbolnăviri. Mii de|scrisori de mulţumită dovedesc

resultatul universal al acestor leacuri de casă, 
cele mai bune dintre toate din farmacia »în
gerul păzitor» a lui A. Thitriy în Pregrada, 
lângă Rohitsch.

Norocul consecvent. De giaba numim 
noi în general norocul capricios şi necalculabil.
In multe cazuri lucrul este tocmai invers. 
Adeseori norocul să aşază cu credinţă nepri
cepută în câte un loc şi rămâne acolo ne- ” 
schimbat. Un esempiu bun este în privinţă 
aceasta cassa de bancă Gaedicke din Buda
pesta, care ca colectură a loteriei reg. ung. 
priv. de clasă, e cunoscută proverbial în ţara 
întreagă chiar în urma norocului său. Să  urcă 
la multe mihoane sumele, pe cari cassa de 
bancă le-a dat fericiţilor sîi clienţi, ca câşti
guri, spre norocul neaşteptat al multor familii. 
Acest noroc fără păreche al cassei de bancă 
Gaedicke (IV. Kossuthi Lajos uteza 11) apoi 
rezolvarea repede şi punctuală a afacerilor, 
de cari să împârţăşeşte cumpărătorul, esplică 
uşor uriaşa circulaţie a cassei Gaedicke şi 
iubirea de care e părtaşă.

Prusia — In frunte. In oraş-le mai 
mari ale Prusiei socialistii au fost opriţi de-a 
face prin oraşe primblări pe strade în 1 Maiu.
— Aşa, vestitul stat «cultural* prusiac merge 
în frunte —  în a prigoni şi apăsa naţionali
tăţile (Polonii) şi pe socialişti. Guvernul ungu
resc are de unde lua pildă — în «liberalism* I

„Este cu neputinţă". Pe trenul acele- 
rat (cel repede) dintre Budapesta şi Braşov 
a călătorit săptămâna trecută un călător, cu 
numele Ignat M. Klell. La staţiunea Pu?pok- 
Iadâny i-a sosit o telegramă, pe care o aştepta, 
îndată ce a cetit însă telegrama, a devenit 
foarte tulburat. S ’ă urcat în cupeu şi după-ce 
a plecat trenul, s’a puşcat şi a murit pe loc. 
Călătorii au cetit telegrama, îa care numai 
itâta sta scris: >Este cu neputinţă*.

Din Cluj se scrie că la cursul de po- 
mSrit de acolo au fost primiţi şi doi preoţi 
români pe spesele statului, anume păr. Nico
lae Soneriu, din Borgo-Prund şi părint. Au
rel Muntean din Sebeşul-mare, amândoi pre
oţi gr. or.

O reprivire asupra "loteriei de clase regi 
UEg* priv. care s’a sfârşit acum, ne arată, că 
cele 33 milioane de cor. cari le-a plătit anual 
loteria da clasă ca câştigări, a făcut în toată 
ţara din oameni săraci, cu star?. In deosebi 
a dovedit-o aceasta loteria X X L  Premiul de 
600,000 cor. a fost câştigat în Szabadka; pri
mul câştig principal de 400,000 în Solnoc; 
marele los de 200,000 şi cel de 100,000, cum 
şi câştigurite principale da 50 ,000  şi 60 ,000 
s’au împărţit în Bpesta; marele câştig principal 
de 80,000 în Nyîregyhâza; câştigul de 40,000 
în Caşovia şi câştiguri de 30 ,000  şi 20 ,000 în 
Poion. Un număr mare de câştiguri conzide- 
rabile în alte părţi. —  In urma împrejurării, 
că partea cea mai mare a losurilor sunt îm
părţite în Vs şi V* ne putem face ideie, câţi 
oameni au fost fericiţi prin câştiguri principale.

Soia. Suntem înştiinţaţi, că să mai află 
de vândut sămânţă de .soia la Moise Gusan, 
econom în Armeni (Ormenyszekes) p. u. 
Loamneş (Ladâonos). Soia galbină are vre-o 
150 kgrme, neagră 10 kgr. Preţul 1 cor. şi 
porto de kgr. —  Economi români, prăsiţi soia!

Vărsări de apă. In Rusia a ieşit din alvie 
rîul Oka şi apa a năpădit satele şi oraşele de 
pe msl. In Moscva apa s’a urcat pănă la 
etagiul (contignaţia) caselor. Instalaţia electrică 
e sub apă şi aşa oraşul e neluminat Pe sate 
s’au prăbuşit multe case.

Procesul pentru omorul dela Danoş. 
Cetitorii noştri îşi vor aduce aminte, că în 
vara trecută au fost omoriţi cu mare cruzime
crişmarul Szarvas, dela o crişmă singurat.că
de pe pusta Danoş (nu departe de Bpesta), 
apoi nevasta lui, fata adoptivă şi un cociş, 
iar ucigaşii, după ce au jăfuit totul, au dat 
foc crişmei. S ’a presupus, că ucigaşu sunt 
Ţigani lăieţi si s’au luat la goană, prinzându Să 
mai mulţi din ei, bărbaţi şi femei. L a  un» 
din ei s’au aflat obiecte (cercei, orologiu, puşca 
etc.) pe cari martorii le-au recunoscut a  ̂i 
fost ale familiei Szarvas. In cauza aceasta s a  
început pertractarea la curtea cu juraţi in 
Budapesta, Miercuri, în 22 Aprilie c. Acuzaţii 
sunt 14 la număr, iar martori sunt o mare

mulţime, aşa că pertractarea va ţinea timp 
mai lung. Acum să ascultă martorii. Ţiganii 
acuzaţi tăgăduiesc totul şi îrjură pe martorii,, 
cari mărturisesc împotriva lor. Procesul de
curge.

Canunie. Dl Ioan Ţifrea (Sălişte) şi d« 
şoara Elena Cioran (Ocna-Sibiiului) îşi serbează 
cununia Duminecă în 3  Maiu n. c. în biserica 
gr.-or. din Ocna.

H otel de cură Altvater, Freiw aldau. 
(Lindewiese, Silezia austr.), situat în nemijocita 
apropiere a institutului Schrott în Lindewiese, 
aranjat cu cel mai modern confort, îicăîzire 
centrală, lumină electrică, stă sub conducerea^ 
renumitului medic Dr. Nemerad, care vorbeşte 
şi în iim bi slavonă şi funcţionează de mulţi 
ani în Lir.d wiese, ca conducător al institu
tului. Este deci vrednic de salutat, că s>*a ri
dicat un al doilea institut de cură în Linde
wiese sub o conducere atât de escelentă, şi 
provăzut cu cel mai modern confort, preţurile 
sunt moderate, aşa că acest institut poate fi 
recomandat ori şi cui.

Produeţinfii şi p@trâ§@ri.
IN ŞAULIA.

Inteliginţa română din Şăulia de Câmpie 
şi jur aranjează o petrecere împreunată cur 
producţiune, în ziua de S. George Ia 6  Maia 
a. c. cu ocasiunea adunărei generale a Reuru- 
unei înv. gr.-cat. de p. «Pogăceaua* Venitul 
curat este destinat pentru »fondul şcolarilor 
saraci* ce să va înfiinţa în Şăulia de Câmpie. 
Programul are 7 puncte.

IN  BISTR IŢA .
Reuniunea română de cântări din Bi* 

striţa aranjează un concert Dumineaă în 3  M aitr,
1908 st. n. în sala cea mare dela »Gewerbe- 
verein* cu concursul capelei militare a reg. 
Nr. 63  sub conducerea dlui C. F . Rohrbeck. 
Venitul curat e destinat »Reuniunei române 
de cântări* din Bistriţa. După concert ur
mează dans.

* De piept
____ : A* nieot. du

D ®  P * ™  . . t stări febroase,
dureri de- plepţ, * rţ r‘ ^  fluidul E lsapa ’“l  
aDrnderi le alungă P franco.

*FeUer fin Stubica, Centrală Nr.
112 (coimt. Agram). W i l l i -  *

224 3—3

In  panorama imperială din Sibiiu, (str. 
Urezului. Nr. 26) să vor vedea săptămâna vii
toare ( 3 - 9  Maiu) : Cetatea regelui Ludovic IL  
da Bavaria: Neuschwanstein. Preţul de întrare 
40 bani, copii 20 bani.

Să p*at« 0ăp6ta ia tst Iceo!

9 i5—4i a  Iu l S a r g
oreBă de dinţi neînoanlnret da lipsă, plstressS 

■linţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTA BEBlO ţM  Şl g B l I i l I M f l l I .

I. B. în Girb. La librăria Krafft, în 
Sibiiu, ori scrie lui Pavel Rotar, adv. în Tim i
şoara (Temesvâr). —  Foaia, ne pare rău, dar 
pe aşteptate nu o dăm.

’ E. S. în M ăg S ’a făcut în nr.de Paşti 
şi o mai repetăm. Succes bun!

Proprietar, editor ţi redactor m fM tifeH  
S i lv e s t r u  M o ld o v *m  

Tiparul „Tipograftd" Hanrio Mdtaw

175/1 3 —4

Autorităţi de rangul 
prim din ţară şi străi
nătate recomandă făi
na pentru copii »Ku- 
feke». ca cel taA bun 
nutriment la mânarca 
foalelui, diaree, catar 
de intestine etc.

-Der Siiugling", («Copilul de
ţâţa») brojură instructivă, să poate 
căpăta g ra tis  în localurile de vân
zare sau la R. K ufeko, Viena 1.

Pentru cop» 
oameni mari



Publicaţiune.
Prin aceasta să aduce la cunoştinţa generală, că, după ce înaltul minister reg. ung. de finanţe pnn organele 

sale de e a r t r i f t a l o t o *  re^sia losurilor clasa I. a loteriei de clasă reg. ung. priv. (a douăzeci şi doua loterie), losurile 
s'au predat colecturilor principale spre venzare mai departe. Planul de tragere aprobat de inaltu minister reg. ung. de 
finanţe să publică aci:  ̂ ,

Planul loteriei de clasă refl. unj. privilefl. A  22-a loterie. 125.000 losiin, 62,500 câştigurL
C L A S A I .

Depunere 12 cor. 
Tragerea: 21 şi 23 Mala 1908.

câştiguri
1
1
1
1
1
4
6

10
35

115
3825

2000
1000

500
300
100

40

coroane
60000
20000
1500U
10000

5000
8000
6000
5000

10500
11500

153000
4000 câşt. cor. 304000

C L A S A  II.
Depunere 20 cor. 

Tragerea: 16,17 şl 19 Iunie 1908.

câştiguri
1
1
1
1
1
4
6

10
20

130
4825

3000
2000
1000

500
300

80

coroane
7 0 0 0 0
2 5 0 0 0
20000
1 5 0 0 0
10000
12000
12000
10000
10000
3 9 0 0 0

3 8 6 0 0 0

5000 Câst. cor. 609000

C L A S A  III.
Depunere 32 cor. 

Tragerea: 14,15 şl 16 Iulie 1908.

C L A S A  VI.
Depunere 24 cor.

Tragerea: din 22 Septemvrie până in 22 Octomvrle 1908.

câştiguri
1
1
1
1
1
4
6

10
15

135
5325

a
â
â
*a
ă
â 10000 
â 3000  
â, 2000 
â 1000 
â 500

coroane
80000
30000
25000
20000
15000
40000
18000
20000
15000
67500

a 130 692250
5500 Câşt. COL 1022750

C L A S A  IV.
Depunere 40 cor.

Tragerea: II, 12 şl 13 August 1908.

C LA SA  V.
Depunere 82 cor.

Tragerea: 2, 3 şi 4 Septemvrie 1908.

câştiguri coroane câştiguri coroane
1 â b 0 0 0 0 1 a 1 0 0 0 0 0

1 a 4 0 0 0 0 1 a 4 0 0 0 0

1 h 2 5 0 0 0 1 ă 2 5 0 0 0
1 & 2 0 0 0 0 1 k 2 0 0 0 0
1 ă 1 5 0 0 0 1 a 1 5 0 0 0
4 h 1 0 0 0 0 4 0 0 0 0 4 â 1 0 0 0 0 4 0 0 0 0
6 k 3 0 0 0 1 8 0 0 0 6 â 3 0 0 0 1 8 0 0 0

10 â 2 0 0 0 2 0 0 0 0 1 0 â 2 0 0 0 2 0 0 0 0
15 a 1 0 0 0 1 5 0 0 0 1 5 a 1 0 0 0 1 5 0 0 0

1 3 5 a 5 0 0 6 7 5 0 0 1 3 5 5 0 0 6 7 5 0 0
5 3 2 5 a 1 7 0 9 0 5 2 5 0 4 8 2 5 ă 2 0 0 9 6 5 0 0 0

5 5 0 0  Câşt. COr. 1 2 5 5 7 5 0 5 0 0 0  CâŞt cor. 1 3 2 5 5 0 0

Cel mai mare câştig în cas de noroc
coroane

1 , 0 0 0 . 0 0 0
(u n  m ilio n )

a»
«o

S I

w «a
V ». >
o O
0 9  I O

a>><cjO

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
2 
2 
4 
8 

30  
60 

435  
900  

1200 
34850

Premiu
Câştig
h,
a
â
â
â
ă
â
ă
â
â
h,
a
a
ă
â
&
h
â

600000
4 00000
200000
100000

90000
80000
70000
60000
50000
4 0 000
30000
25000
20000
15000
10000

5000
2000
1000

500
200

600000
4 0 0 0 0 0
200000
100000

90000
80000
70000
60000
50000
40 000
60000
50000
80000

1 2 0 0 0 0
300000
300000
870000
900000
600000

6970000
37500  câştig şi premia cor. 11 .940 .000

Pentru tragerea clasei I. care să face publice In 21. şi 2 3  M aiu  a. c. in presenţa autorităţilor de conţrolă 
de stat reg. ung. şi în presenţa unui notar reg. în sala de tragere, să pot căpăta losuri la toţi colectorii ai loteriei de; 
clasă reg. ung. priv.

Budapesta, 26 Aprilie. 1908. X>ifecţivirietx loteriei de clasă reg. ung. priv.
LUKACS. H A ZA V . 100 1-1

Hotelul de cură Altvater Freiwaldau
Grâfenberg, Silezia austriacă

stabilimentul cel mai perfect

pentru toate procedurile curei de apă 
Boale m ut*»bi'e su n t eschise.

Prospecte dela direcţiune. 94 2—10

1 L I P I K m
Slavonia.

Staţiune de cale ferată, poştă şi telegraf.
Scaldă de rangul prim. — Confortul 

cel mai mare. Singura termă (64° C) alcalică 
ca  conţinut de iod pe continent.

Resultate neîntrecute de vindecare la 
toate afecţiunile catarale ale membrelor da 
mistuire şi urină, ia diatesa scrimei udului, 
la  podagră, reumă şi ischias, scrofaloasă, 
rachitis şi la  toate boalele de sânge. Cură 
de beut, scalde termale, -institut de cură de 
apă, inhalator.
Z ece m ed ic i d is t in ş i în  locu l de c u r ă  

Prospecte şi infonnaţiuni dl
96 2 - 3  Direcţiunea băilor.

I n s t i tu t  indigen. B a n c a  de asigu rare

„TRANSILVANIA”
10 1 7 -5 2 d in  S ib i iu  

•»<* î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1 8 6 8  * * -

îa Slibiiu, strada Oianădiel rarul 6 (edificiile proprii),
aslgureaaă în caia mai K?sntagiou« condiţii:

wm* contra pmofyltii ds incendiu şi esplosiune, *mm 
tflIU M eri-ce M, mobile, ilrfari, îite, snireţnri ;i alte pdncta ecmoiioa ete. 

a s u p r a  v i e ţ i i  o s s m l n l
In toate combinaţiile, capitaîc pentra caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copiij de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale ISri eereetare aediealS
Asigurări ps spsss ds însssrsagntare ea teSyfrea lesedfetă a eapltăfofnl.

Taleri aslgursia oontra iacsndield: &j Capital* udgnnts ampra vitţli:
04 ,§75 .294  eoroan®. jţj 9,283.185. eoro&zte 

Dek întsmeiare inatitutul a solvit: 
putu fiispăâ- d9 tocendîl 4,295.120-15 c.pentri ctpltili sslg pe Tîetţă 3,700.810.21 e.

Oferta şl orl-ca informâţlunl sa pat prind dela:
Direcţiunea in Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,

|l prin agsniurlie prlnilpals din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, prasan şl dela 
sslagenţi! din toâte cern ite  sal Eirh
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Cheag natura l în formă de 
-----praf.------

pentru fabricarea de csş. 
Cheagul natural al D-rnlul 
Blumenthal în formă de praf, 

„ este cel mai bun şi mai
ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei.. El este absolut liber de 
fetide, colorante siu mucoase provenind din 
culici- de acide sau alte substante întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută,_ recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedeca de loc 
fermentantiunea normală a brânzei, u dă o tăie
tu ră  foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zărului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
-..... — Gal iţia, Bucovina şi Ardeal la -

M. LINDEMANN, agentură
S to ro z y n e tz  (B u c o v in a ).

Dose pe probă g ra tis  şi fran co  rog a se 
cere dela 97 2—20

M. LIndemann, S to ro zyn etz  (B ucovina).

I
4

I m S m k  I m m ,
' croitor de bărbaţi» 

SIMIWî s to ia  Cfsa&âtai ir , 1%
■ ■ ■ rseomsndK p. t, pobfetrf -

cele mal noue stofe de primă- 
rară în  mare asortiment

- BOIKtftţiiA ' 
loilts ddaf asum, peatră teime 
i® bărbaţi istofe eagleseşti,
framţ®s©ştl şi imdlg©mes iia «aii 
i i  esaeată dapă m&arft raai 
sote®® vMrtminte presura: Sa-ik®, 
Jaqs&to, şi hiime ie  ®al®ss an 
pretaşi foaste sioâ®rats.

DfltseUtă ateiţUuM saeritl 
noutăţile ci® stofe pentsu 
iS ii .f i  şi «m * i i  ® ®
to tie a e iii  la  ie p o iil bogai .

'Asupra B?®vea?®KsH©£ aon- 
iiiflomle in ateliefisî m i  W  ptts 
a ii  a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

fa gasuri d« u rc a ţi @®af ssţî® ■ 
m t  am rtad e#»isl®t â® haiaa ia Hap 
i i  i i  era. u  u -

Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co.
Londra:
E.C. 57 Chisvell Street
Wiena XVIII, i.î 

Willy Welngărtner 
Slmper Strasse 13. 
Telefon 22149-

Paris s 57 8—50
125. Rue Montmârtre.
Budapesta, VI.:
Bfiider Hochsinger.

Numai veritabilele
motoare şi 01 E l i l f t i  cu uiein crud 
locomobile şi LHvf n  şt benzin —
pentru mânare cu uleiui crud, benzin _si gaz 
sugativ, asiguri cea mei 'ieftină punere in miş
care si mânare în mori şi economii.

Construcţia e simplă, stabilă, perfecta, sa 
poate manuâ de ori şi cine. E  mai durabilă ca 
maşinele cu vapor. 841 4—5

La mânarea cu uleiu crud nu este controla 
de finanţ. .
Preţcurante, preliminare de spese şi alte Intor- 
matii gratis. Condiţii favorabile de plată.

Adr.: B . Denos,
Budapesta, V-, Lipot korut Nr. 15.

Pentru scopuri de edificat recomand depozitul meu bogat asortat în:
Traverse Fer TJ, şine vechi «ie oale ferată,, fer 

model (fa<?on), r u d e  fer-cheie (la păreţi). -----
Tinichea de zinc, tinichea neagră, tini “  “  

chea trasă cu zinc şi cusutor.
Sfredtle ds pămlnt şi ds fântâni.

1

PJace’de isolat, Pappă de coperiş.
Sârme de zinc. — împletituri de sârmă.

_  ~ lwmm Sârme de gard, cu ţăpuşele. Rude pentra graţii
Depozit nou şi bogat asortat tn adiustamente de zidiri.

Sobe dS fer vărsat şi cuptoare de căhale.
CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Atba-lulia.2 17—52

Suferinzilor de 
vătămătură!

Cea mai nouă invenţie aluâ 
Keletiînsamnăo mare schim- 
bare în chestia Iegătorilor Ia: 

vatămături! 
Legătoarea-Keleti pentru vâ- 
tămături c. şi reg. privilegiată, 
cu pelotă pneumatică de gumi 
reţine fără durere şi cea mai 

veche vătămătură! 
.Nenumărate scrisori de recu
noştinţă dela cei mai vestiţi 
medici şi profesori de spe

cia! it: te din ţară şi ^ 
>tră nătatel 

Preţul: pentru o lăture Cor 
I 12.— pentru ambele laturi 

Cor. 24.—
In institutul meu artistic or
topedic esistent de 25 de 
ani, să fac în esecuţie tech-

__ nică perfectă. sub_ controla
unui medic specialist practic din capitală.

picioare şi mâni artificiala
Cei Cil COrpUl gârbov. Sistem ul Hessing 
tiitosre-drept, corsete de egalare cu vatare de aier 

etc. Aşezare eseelentâ! F ără  împovorarea 
corpului!

Maşine de mers şidespryoană£?t S
deri de genunchi şi pulpe dapăpiilc prinei chirurgiei 
moderne! Sub conducerea persoanală unui medic

escelent din capitală (orthoped-speciaust.) __
Bandaare pentru buric, ciorapi de gnmi pentru 
vine cu cârcei, suspensorii, legători de burtă, Ia 
dureri de stomach, rărunchiu mutăcios, vătămătură 

de buric şi pântece atârnător _
Leg&tori pentru menstruaţile Innare, spriţun pen
tru domni şi dame, irigatoare etc. cum şi toţi 
articli higienid aparţinători îngrijirii şi comtortulux 

bolnavilor cu preţurile originale de fabnea. 
Cereţi gratis şi franco listă de preţuri cea mai 
nouă a fabricei pro văzută cu 8000 de ilustraţii. 
mf BUD APESTA IV .
A i  JL A  Koronaherzegutcza 1?.

(In claustrul ordului serviţilor p. p.) _
Fiabrica: Koronaherzegutcza 14. Înfiinţată in 1878. 
Espedrrea eea mai directă! — Scrisorile de co
mande să nimicesc — eventual să retnrneazăl

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.

E  trist, — dar în realitate adevărat că în 
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
depr'nderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi- 
puterea spirituală. E  timpul suprem ca acestei 
stări îngrozitoare să se pună capăt. Trebue s i fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu
ală, __trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale: 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual existir  
atunci apoi va înceta existenţa boalelor secrete.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toata ţara âf 
D-rului P A L O C Z , medic de spital, specialisfr- 
(Budapesta VII, Râkoczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
unde sângele si sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
i-se liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiumlor zilnice ar. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cu metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei şt 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea putere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sângei- 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentrn femei e sală de aşteptare separată 
şi eşire separată. In ceeace priveşte cura, depar* 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din on (<?• 
cauză, n’ar putea veni în jjşrşogijă^ stunci cu plă
cere ! se va da răspuns amănunţit foarte discret, 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura: 
numai marca de răspuns.) Limba română se vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se. 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şî pănă Ia a 
ore p. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: 
P A L O C Z , medic de spital, specialist, Budapests» 
VII, Rikâczi ut. 10. 18 3
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a devenit vorbă sburătoare? deoarece la loteria din urmă în decursul 
=  tragerii clasei 6 nu trecea nici o zi de tragere, în care —

Gassa li schimb GÂEDICKE “ ” ” câştig principal.
avea

sigur.

anunţa câte un

Succesele noastre Ae nor o o sunt ne»j unse!

IS K  Cassa de bancă Gaedicke ?.»;
Pentru tragerea clasei I. la 21 şi 23 Maiu a loteriei de clase XXII.

oferim losurl originale

întregi Jumătate Pătrar Optime 
coroane.1 2 . - 6 — 3.— 1.50

Chek postftl gratia şi franco. 99 1—3

Zilnic Zilnic
«n câştig 
principal

la Cassa de bancă (îaedicke
un câştig 
principal

la

Ga«dicK« ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
GaedidS«

Publicaţiune.
Parochia gr. or. din Armeni dă în între

prindere, pe calea licitaţiunei publice minuende, 
care să va ţinea la 6 Maiu st. n. în sala şcoalei, 
factrea alor 140 000  (mii) cărim dă pe hota
rul comunei, pentru edifi area biseri ei.

Cei ce doresc informaţiuni rr.ai detailate 
Ie pot primi dela oficiul parochi.-l d n  Armeni 
p. u. Ladâmos. 93 2—2

A r m e n i ,  în 6 Aprilie 1908.
Moise Opriş, Vasile Spătariu,

epitrop. paroh.

Cine 92 3—i2
m a  să cumpere ieltln un scaun să cerceteze

magazinul de mobile el lai
P T *  H O R E B T  - W

S IB IIU , Uliţa Sării 33 .

Marca de scutire: „Anker*.

Liniment. Gapsici comp,
Mijloc de substituire pentru

I] Anksr-Pain-Expeller
■ este un mijloc de casă de mult veritat, care 

să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagră reumatism şi răceli. =
Atenţie. Din cauza imitaţiilor de mai puţină
------valoare să fim la cumpărare cu grije
şi să cumpărăm numai sticle originale In 
şatule cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fii., C. 1-40 
şi C. 2-— să află gata aproape in toate far
maciile ; depozit principal Ia Iosif Torok, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia Ini Dr. Richter la 
„Goklenen Lowen* în Praga.
— Strada Elisabeta Nr. 5 nou —■

Espediţie zilnică. 212 30—40

Pentru agricultori!
Cine vrea să cumpere sămânţă bună fi 

Ieftină, să se adreseze pentru seminţe de: 
Trifolu roşu 

Luţernă 
Măzariclie 
OvAb, Orz 

Cucuruz-cinqnantln.
Sămânţă de eânepă'

 ̂ Sămânţă de in

Sigismund Felter
75 6— strada Cisnădiei 55.

S a lo n  de p ă lă r ii do m o d ă

j August Gruber |
fj S i b i i u  P
I Piaţa mare Nr. 19, etaginl I. |
j j  Deposit de confe ţiune de p ă l ă r i i  &
^ de m o d ă  de cele mai elegante şi articli p
fi de modă de toate preţurile, şi modele ori- §1
g| ginale vieneze şi pariziene. 21 1 5 — ^

BALZAMUL LUI THIERRYSing-ur veritabil 
este numai

cu călugăriţa verde, ca marcă de scutire. Espediţia cea mai putină 12/2 sau 
6/1 sau o sticlă de familie, de voiagiu, spetial-patent Cor. 5 .— Parhetarea liberă.

: : : : : :  ALIFIA CENTIFOLIA A LUI THIERRY. : : : : : :
Cea mai puţină espedare 2 doze Cor. 3.60.

Cele mai buce leacuri de easă contra durerilor de stomach, arsurei, zgârciturilor, tusei, durerilor de 
piept, contra aprinderilor organelor [interne, podagrei, durerilor de membre, ranelor de tot soiul.
= = = = =  contra boalei uscate, absceselor, umflăterilor, rănilor de ori-ce soiu e t c .----  —

Să ne ad.esăm la Fartnaola>îng;erulnl protector
A. T H I E R R Y  în PREGRADA 1. ROHITSCH.

Depou pentru Budapesta la farmacistul Iosif Torok:, I,
Vertes în Lugoj.

&  Dr. Leo E g er si L..
90 3 -3 3

AS

18,000 de metri de

R estu ri de in de Rumburg
foarte fin, nălbit, fără defecte.

Lurgimea restelor 4 — 18 metri, de folosit pentru cele mai fine rufe şi haine de 
/ —  == = = =  pat, sunt de vândut cu ■

£50 filei?! p e s *  1 m etrii 83 3_3
Resturi alese, în lungime de 14— 18 metri, 55 fileri. Espedări de probă, cel puţin 

~  un pachet de 5 kilo (cca 45 metri) per rambursă.

Ţăsăioria de in CAROL KOHN, Nachod 29 (Bosmis).
....................... I - m,umm, n-**nn , , i l i n «i n  m i,r ni ......... . „ -- ■111.1.M..1 ■ ........................ 1

P®Htr-i Upsr i*sp stabil Hernie Halt sas, Csrsmla ds imprimat Otto Baer, D m 4 a —Bndnşest#


